

Нефтяное Очило

Bakı Neft Sənayecili Qurultayı Şurasının orqanı olan "Neftyanoe delo" jurnalı fəaliyyətə başlıdı. İlk sayından bütövükde neft sənayesinin bütün sahələri ilə yanaşı neft fahslarının səsli qayğılarına geniş yer ayrındı.

Vaxtaşırı neft sənayesi işçilərinin mənzil-məşət və tibbi xidmət şəraitini eks etdirən maraqlı yazılar verir. Jurnal 17 noyabr 1908-ci ilin 21-ci sayında özəməkdəsi M. Brailovskinin "Bakı şəhər Qradonacalnikliyi (raisiylı) hüdudlarında yerleşən sənaye müəssisələrində fahsların tibbi xidmət" başlıqlı bir yazını dərc edir. Məqalə belə başlayır: "Aparılan araşdırılmalarda yalnız o növ tibbi yardımやら toxunular ki, hənsilər ki sənayecilərin özləri, yaxud ayrıca təşkilatlar tərəfindən işçilər üçün təşkil olunmuşdur. Məsələn, qazma işçiləri istehlakçı ola sindikatların və neftçilərin birliliyi".

Yazida göstərilir ki, bu yolla Mihaylov şəhər xəstəxanasının, həmçinin ödənişsiz şəhər xəstəxanalasının, Bayıldıq lazareti və özəl xəstəxanaların tibbi yardımını burada nəzəre alınmayaçaq. Belə ki, heç şübhəsiz, bu təşkilatlar tarafından göstərilən tibbi yardımlarından o sənaye müəssisələrin işçiləri istifadə edirlər ki, tibbi yardım üçün mövcud təşkilatlardan heç birinə müraciət etməyiblər.

Balaşanı-Sabunçu mədən sahəsində 220 çarpayılıq daimi müalicə və ayrıca 20 çarpayılıq qadınların sığınacağı-xəstəxana, onun tərkibində aczaxanlı ambulatoriya, laboratoriya və patoloji-anatomiya kabinetini vardi.

Ramadan yerleşən ambulatoriyada iki tibbi yardım zamanı qəbul edilən xəstənin istirahəti üçün lazımlı olan çarpayı yoxdur.

Bibi-Heybat ambulatoriyasında iki tibbi yardım üçün çarpayı yoxdur. Lakin cari ilde (1908-ci) bunun açılması nəzərdə tutulur.

Qara şəhər xəstəxanası daimi müalicə üçün 220 çarpayılıq, o cümlədən xüsusi uşaq xəstəxanasında 70 çarpayılıq yere malikdir.

Sonda xidmet göstərilən fahsların və neft sənayesi işçilərinin sayı açıqlanır: "Bu yolla hesab edilir ki, bütün neft sənayesində (Bibi-Heybat, Balaşan, Sabunçu, Ramana, Zəbrat, Suraxani, Zığ) ümumilikdə 44046 işçili tibbi yardım ile temin edilmişdir".

Möhəram oxucu, siz nəzərdə tutub məqaləni olduğu kimi jurnalımızda dərc edildik. Oxuyun, dəyərlü fikirlərinizi stödayın.

Врачебная помощь рабочим в промышленных предприятиях в районах Бакинского градоначальства

Произведенное исследование коснулось только тех видов врачебной помощи, которые организованы для рабочих самими промышленниками или отдельными учреждениями, как то: Съездом нефтепромышленников и синдикатом производителей работ по бурению. Таким образом, врачебная помощь Михайловской городской больницы, шести городских бесплатных лечебниц, лазарета на Банловой частных лечебниц здесь описана не будет, хотя, вне всякого сомнения, врачебной помощью, оказываемую этими учреждениями, пользуются рабочие тех промышленных предприятий, которые не примкнули ни к одной из существующих организаций по оказанию врачебной помощи и, в то же время, не устроили самостоятельной врачебной помощи при самих предприятиях.

Переходя к описанию отдельных организаций по оказанию врачебной помощи рабочим, на первое место должно поставить врачебные учреждения, устроенные Съездом бакинских нефтепромышленников. Учреждения эти всем известны, а потому скажем о них кратко.

На Балаханско-Сабунчинской промысловой площади имеется больница для постоянного лечения на 220 кроватей; отдельный приют для рожениц на 20 кроватей. При больнице – амбулатория с аптекой, лаборатория и патологоанатомический кабинет. Число врачей при больнице и их специальности: главный врач (терапевт), хирург, гинеколог, прозектор, зубной врач, восемь врачей терапевтов, из них два амбулаторных и один разъездной врач, несущий разъездную службу с другими амбулаторными врачами района. Кроме того, большой штат фельдшеров, акушерок, сестер милосердия, массажисток, сиделок и прислуги. К 1 января 1907 г. состояло больных 226, поступило в 1907 г. – 4.827, выписано 4.519, умерло 331 и оставалось

на 1 января 1908 года – 203. При больнице имеются рентгеновский кабинет, прозекторский кабинет и дезинфекционная камера. Амбулатория при Балаханской больнице (на Сабунчинской площади) произвела в 1907 году 233.354 приемов больных. Разъездными врачами сделано 3.881 посещение больных на дому. Балаханская амбулатория (в Балаханах) не имеет приемного покоя с кроватями для первоначальной помощи. При амбулатории состоит один врач, который в числе других врачей регулярно несет и разъездную службу, два фельдшера и помощник провизора. В 1907 году амбулантам сделано посещений 33.224.

Раманинская амбулатория (в Раманах): при амбулатории не имеется приемного покоя с кроватями для первоначальной помощи. Врачей при амбулатории два, терапевт и окулист, которые несут и разъездную службу: два фельдшера, акушерка и фармацевт. В 1907 году амбулантам сделано посещений 49.262.

Биби-Эйбатские нефтяные промыслы: Биби-Эйбатская амбулатория. При амбулатории не имеется приемного покоя с кроватями для первоначальной помощи, но таковой предполагалось открыть в текущем (1908) году. При амбулатории аптека. Врачи при амбулатории: три терапевта, окулист, хирург и зубной врач; трое из врачей несут разъездную службу для посещения больных на дому. При амбулатории штат фельдшеров, помощник провизора, акушерка. В 1907 амбулантам сделано посещений 88.142. Врачами на дому сделано 2.411 посещений. Больные рабочие Биби-Эйбатского района, требующие больничного лечения, направляются в Черногородскую больницу Совета съезда нефтепромышленников и в Бандиевский военный лазарет. По смете на 1908 г. принято содержание в лазарете до 30 кроватей. При амбулатории имеется карета скорой помощи.

Заводские районы Черного и Белого городков. Черногородская больница имеет 220 кроватей для постоянного лечения, в том числе 70 кроватей в специальной детской больнице. Отделения больницы для взрослых: хирургическое, терапевтическое, венерическое и глазное. Детская больница по общим отделам терапевтики и хирургии и особое заразное отделение на четыре инфекции. При больнице лаборатория, патологоанатомический кабинет и дезинфекционная камера. Состав врачей: венеролог, два хирурга, два детских врача, два терапевта, гинеколог, окулист, зубной врач. При больнице штат фельдшеров, фельдшерши, акушерок, сестер милосердия, массажисток, сиделок и прислуги. К 1 января 1907 г. состояло больных 60, в текуческого поступило – 3.154, выписано 2.745, умерло 336 и оставалось больных на 1 января 1908 г. – 133. При больнице имеется прозекторский кабинет.

Черногородская амбулатория и аптека. При амбулатории не имеется приемного покоя с кроватями для первоначальной помощи. Врачей при амбулатории по одному терапевту, хирургу, окулисту, детскому и зубному, из числа врачей один разъездной. Штат фельдшеров и акушерки. В 1907 г. амбулантам сделано посещений 79.355. разъездным врачом сделано на дому 4.572 посещений.

Белгородская амбулатория. При амбулатории не имеется приемного покоя с кроватями для первоначальной помощи. Врачей при амбулатории по одному терапевту, хирургу, окулисту, детскому и зубному, из числа врачей один разъездной. Штат фельдшеров и акушерки. В 1907 году амбулантам сделано посещений 48.962*).

Для оказания врачебной помощи рабочим, занятым на Сураханских газовых промыслах, группа промышленников (Каспийско-Черноморское О-во, Бакинское

Нефтинос О-во, Т-во бр. Нобель, О-во «Мотовилых» бр. Гальперин, Т/Д. Бенкendorf и Ко, Т-во Колобов, Урбанович и Ко, Т-во бр. Мирзоевы, Ш.Асадуллаев, М.Мухтаров, О-во «А.И. Манташев и Ко») устроила отдельную амбулаторию в Сураханах; при амбулатории приемный покой с тремя кроватями для первоначальной помощи. Врач амбулатории специалист по внутренним болезням; при амбулатории один фельдшер. В 1907 году с июня месяца амбулаторию посетили 1.779 больных, коими сделано 3.584 посещений. Больные, требующие больничного лечения, направляются в Балаханскую больницу Совета съезда нефтепромышленников, причем для перевозки больных имеется карета скорой помощи. Расходы по содержанию амбулатории покрываются пропорциональными взносами фирм, участвующих в соглашении.

Вышеописанные лечебные учреждения Съезда нефтепромышленников оказывают врачебную помощь преимущественно рабочим нефтепромышленных фирм, платящих попудный сбор. Кроме того, это же врачебно-помощью пользуются рабочие тех фирм (подсобные предприятия), которые входят с Советом съезда в особые договорные отношения, а также рабочие, заявляющие о своей бедности или безработности. В число вышеупомянутых подсобных предприятий до 20 октября 1907 года входили предприятия по подрядному бурению. После 20 октября эти предприятия, объединенные в синдикат, не достигнув соглашения с Советом съезда об условиях пользования врачебной помощью, организовали самостоятельную врачебную помощь, описание кой помещено ниже.

Общее число рабочих, пользовавшихся в 1907 году врачебной помощью, оказываемую в лечебных учреждениях Съезда нефтепромышленников,***) по данным на 1 января 1908 года, составило: на Балахано-Сабунчинских промыслах (включая сюда также промыслы в Раманах, Забрате, Сураханах, Зыхе) – 24.458; на Биби-Эйбатских промыслах 10.808 и в заводском районе (Черный и Белый городки) – 4.915, а всего – 40.181. Описанная организация врачебной помощи рабочим распространяется также и на проживающих с ними членов семейства.

Переходим теперь к описанию врачебной помощи, организованной на промыслах с конца 1907 года синдикатом производителей работ по бурению. До сего времени эта врачебная помощь осуществляется посредством трех амбулаторий и разъездных врачей на промысловыхплощадях и соглашения с одной из частных лечебниц города Баку, обязавшейся предоставить для рабочих синдиката определенное число кроватей для больничного лечения.****) На Балахано-Сабунчинских промыслах имеется две амбулатории.

Амбулатория в Раманах, при ней три врача, из которых один хирург. Кроме того, приглашен глазной врач для оказания помощи в нужных случаях у него на дому в гор. Баку. Указанные три врача посещают больных и на дому. При амбулатории два фельдшера и акушерка, также зубной врач. Амбулатория в Балаханах, при ней врач и фельдшер. При описанных амбулаториях не имеется собственной аптеки, а лекарства отпускаются рабочим бесплатно из частной аптеки в Раманах, с которой синдикат вошел в соглашение. На Биби-Эйбате амбулатория и при ней приемный покой с двумя кроватями для первоначальной помощи. При амбулатории два врача, из которых один глазной и два фельдшера. Врачебная помощь оказывается рабочим и на дому

* Рассходы на врачебную помощь, оказываемую лечебными учреждениями Совета съезда, покрываются из суммы общего фонда, образуемого из обязательного попудного сбора с нефти, отпущенном с промыслов Бакинского района.

**) И в Сураханской амбулатории

****) В случаях надобности, напр. заразных больных направляют в городскую Михайловскую больницу. Для больных глазами, требующих стационарного лечения – имеется одна кровать в специальной глазной лечебнице.

особым врачом. Аптека при амбулатории; бесплатная выдача лекарств. При амбулаториях имеются кареты скорой помощи. Общее число рабочих, пользующихся вышеописанной врачебной помощью – 8.780, из коих на Биби-Эйбате 3.010 и на Балахано-Сабунчинских промыслах 5.770.

Таким образом, оказывается, что на всех промысловых площадях (Биби-Эйбат, Балаханы, Сабунчи, Раманы, Забрат, Сураханы, Зых) обеспечение врачебной помощью всего 44.046 рабочих. Число же рабочих во всех промышленных заведениях, подчиненных надзору фабричной инспекции, на вышеуказанных промысловых районах, по данным на 1 января 1908 года составляло 46.479; следовательно, только 2.433 рабочих не пользуются врачебной помощью (в том числе на Биби-Эйбате – 490 и на Балахано-Сабунчинских промыслах 1943 рабочих). Эти 2.433 рабочих приходятся исключительно на мелкие промышленные заведения подсобного характера, которые не могут примкнуть к синдикату производителей работ по бурению и в то же время по своей многочисленности и малому, в среднем, числу рабочих в каждом заведении – не могут соединиться для организации коллективной врачебной помощи. Понятно, что вышеуказанное число 2.433 далеко не исчерпывает собою всего этого числа рабочих на промысловых площадях, которые не обеспечены врачебной помощью. Во первых, не все мелкие промышленные заведения включены в списки фабричной инспекции, во вторых в общий счет рабочих не включены рабочие частных подрядчиков (по земляным, каменным, плотничным и другим работам), чернорабочие нанимаемые сжedневно на Сабунчинском переезде, рабочие ремесленных и торговых заведений, рабочие по извозу и безработные, проживающие на промысловых площадях. Общее число всех таких рабочих не известно даже приблизительно, но должно быть не малым, а между тем на промысловых площадях абсолютно не имеется никакой врачебной помощи, кроме той, котораяами описана выше и которая организована не для всех вообще рабочих, а только для известных категорий. Каким путем получаю врачающую помощь рабочие, не принадлежащие к этим категориям, можно только догадываться¹⁾. Но, факт несомненен, на промыслах недостаточно врачебной помощи, именно там нет того вида врачебной помощи, который существует в городе Баку под названием бесплатных городских лечебниц, куда обращается за помощью всякий нуждающийся. Такие лечебницы нужны еще и потому, что на промысловых площадях развилось целое подобие городской жизни (дома частных владельцев, лавки, базары и пр.), привлекающие как средство заработка все больше и больше всякого народа.

В заводском районе (Черный и Белый городки и район балаханского шоссе), по данным на 1 января 1908 г. числилось рабочих – 7.188, из коих пользовались врачебной помощью Совета съезда нефтепромышленников 4.915 рабочих. Других организаций врачебной помощи в заводском районе пока не существует, почему остальные 2.273 рабочих пользовались тою врачебной помощью, которая предоставлялась им каждым промышленным заведением в отдельности. За исключением одной прядильно-ткацкой фабрики эти заведения не имели собственных амбулаторий в настоящем смысле этого слова, равно как и аптек для изготовления лекарств. Только некоторые из заведений более или менее удовлетворительно разрешили вопрос о врачебной помощи путем заключения условий с врачами, принимающими больных рабочих у себя на дому, и выдачу бесплатно лекарств из частных аптек. В других же заведениях оказание врачебной помощи рабочим имело более или менее случайный характер, зависящий от усмотрения владельцев промышленных заведений. Весною 1908 года была сделана попытка объединения промышленных заведений района, не пользующихся врачебной помощью Совета съезда, с целью устройства одной общей амбулатории для приема больных и аптеки для изготовления лекарств, а также для организации посещения врачами больных на дому. Попытка эта не привела к желаемому результату благодаря тому, что в то время пристановили свою деятельность два крупных механических завода. Настоящее время тоже не благоприятно для объединения указанных промышленных заведений, из коих большая часть занята механическим производством и чугунно-литейным делом, переживающими серьезные затруднения. В описываемом районе не имеется городских бесплатных лечебниц для бедных, но сравнительная близость района от города Баку, конечно, до некоторой степени ослабляет остроту положения, так как больной рабочий может обратиться в эти лечебницы или в Михайловскую больницу. Стационарные больные всех заведений района не пользуются врачебной помощью Совета съезда, направляются в Михайловскую городскую больницу.

Наконец следует упомянуть о нефтяных промыслах в Бинагадах, которые совершенно лишены какой бы то ни было врачебной помощи, несмотря на то, что число рабочих там достигает тысячи человек и производительность промыслов все возрастает.

В общем исследование напечатало следующий цифровой материал. По данным на 1-ое января 1908 г. число рабочих в промышленных заведениях, подчиненных надзору фабричной инспекции (фабрично-заводского и промыслового характера) в районе Бакинского градоначальства было 56.482, из коих пользовались врачебной помощью: а) Совета съезда нефтепромышленников – 40.181²⁾ (в это число включены и те рабочие сурханских промыслов, числом 628 человек, которые получают врачебную помощь в специальной сурханской амбулатории; б) синдиката производителей работ по бурению – 8.780; в) владельцев промышленных заведений, расположенных по набережной Императора Александра II – 817; и г) Профессионального общества типографских, литографских и переплетных рабочих – 299, а всего – 50.077 рабочих.

1) 10 % всего числа больничных кроватей съезда, т.е. всего 44 кровати предоставляет съезд бедным (фактически же гораздо больше). В амбулаториях съезда бедные, принимаются на равне с рабочими фирм, платящих попудный сбор.

2) По сведениям статистического бюро Совета съезда, относящимся к августу 1907 года (а с того времени произошло скорее уменьшение, чем увеличение числа рабочих) рабочих нефтепромышленных фирм (без Сурханов) было 31.185 человек, рабочих нефтепромышленных заводов и нефтепроводов 4.076 чел., таким образом описанная в статье медицинская помощь съезда предназначена для обслуживания 35.261 человека.

М. Браиловский

